
ТЕМА 4. Кодирование и декодирование. Передача 

информации. Выбор кода. ВАРИАНТ 1 

1. По каналу связи передаются сообщения, содержащие только четыре буквы: П, О, С, Т; для 

передачи используется двоичный код, допускающий однозначное декодирование. Для букв Т, О, 
П используются такие кодовые слова: Т: 111, О: 0, П: 100. 

Укажите кратчайшее кодовое слово для буквы С, при котором код будет допускать 
однозначное декодирование. Если таких кодов несколько, укажите код с наименьшим числовым 
значением. 
 

2. По каналу связи с помощью равномерного двоичного кода передаются сообщения, 

содержащие только 4 буквы П, Р, С, Т. Каждой букве соответствует своё кодовое слово, при этом 

для набора кодовых слов выполнено такое свойство: 

любые два слова из набора отличаются не менее чем в трёх позициях. 

Это свойство важно для расшифровки сообщений при наличии помех. Для кодирования букв 

П, Р, С используются 5-битовые кодовые слова: П: 01111, Р: 00001, С: 11000. 5-битовый код для 
буквы Т начинается с 1 и заканчивается на 0. Определите кодовое слово для буквы Т. 

 

3. По каналу связи передаются сообщения, содержащие только буквы А, Б, В, Г, Д, Е. Для 

передачи используется неравномерный двоичный код, удовлетворяющий условию Фано; для 

букв A, Б, В используются такие кодовые слова: А — 0, Б — 101, В — 110. 

Какова наименьшая возможная суммарная длина всех кодовых слов? Примечание. Условие 
Фано означает, что ни одно кодовое слово не является началом другого кодового слова. Коды, 
удовлетворяющие условию Фано, допускают однозначное декодирование. 
 

4. По каналу связи передаются сообщения, содержащие только шесть букв: А, B, C, D, E, F. Для 

передачи используется неравномерный двоичный код, удовлетворяющий условию Фано. Для 

букв A, B, C используются такие кодовые слова: А – 11, B – 101, C – 0. Какова наименьшая 

возможная суммарная длина всех кодовых слов? 

  
Примечание. Условие Фано означает, что ни одно кодовое слово не является началом другого 
кодового слова. Коды, удовлетворяющие условию Фано, допускают однозначное декодирование. 

 

5. По каналу связи передаются сообщения, содержащие только пять букв: Ш, К, О, Л, А. Для 

передачи используется двоичный код, удовлетворяющий условию Фано. Для буквы О 

используется кодовое слово 0; для буквы А используется кодовое слово 10. 

Какова минимальная общая длина кодовых слов для всех пяти букв? 

Примечание: условие Фано означает, что ни одно кодовое слово не является началом другого 
кодового слова. 
 

6. По каналу связи передаются сообщения, содержащие только семь букв: А, Б, Г, И, М, Р, Я. Для 

передачи используется двоичный код, удовлетворяющий условию Фано. Кодовые слова для 

некоторых букв известны: А — 010, Б — 011, Г — 100. Какое наименьшее количество двоичных 

знаков потребуется для кодирования слова МАГИЯ? 

Примечание. Условие Фано означает, что ни одно кодовое слово не является началом другого 
кодового слова. 
 

7. По каналу связи передаются сообщения, содержащие только семь букв: А, Б, И, К, Л, С, Ц. Для 

передачи используется двоичный код, удовлетворяющий условию Фано. Кодовые слова для 

некоторых букв известны: Б — 00, К — 010, Л — 111. Какое наименьшее количество двоичных 

знаков потребуется для кодирования слова АБСЦИССА? 

 Примечание. Условие Фано означает, что ни одно кодовое слово не является началом другого 
кодового слова. 



ТЕМА 4. Кодирование и декодирование. Передача 

информации. Выбор кода. ВАРИАНТ 2 

1. По каналу связи передаются сообщения, содержащие только пять букв: A, B, С, D, E. Для 

передачи используется двоичный код, допускающий однозначное декодирование. Для букв A, B, 

C используются такие кодовые слова: 

A – 1, B – 010, C – 000. 
Укажите кратчайшее кодовое слово для буквы E, при котором код будет допускать 

однозначное декодирование. Если таких кодов несколько, укажите код с наименьшим числовым 
значением. 
 

2. По каналу связи с помощью равномерного двоичного кода передаются сообщения, 

содержащие только 4 буквы А, Б, В, Г. Каждой букве соответствует своё кодовое слово, при этом 

для набора кодовых слов выполнено такое свойство: 

любые два слова из набора отличаются не менее чем в трёх позициях. 

Это свойство важно для расшифровки сообщений при наличии помех. Для кодирования букв 
Б, В, Г используются 5-битовые кодовые слова: Б: 00001, В: 01111, Г: 10110. 5-битовый код для 
буквы А начинается с 1 и заканчивается на 0. Определите кодовое слово для буквы А. 

 

3. По каналу связи передаются сообщения, содержащие только буквы А, Б, В, Г, Д, Е. Для 

передачи используется неравномерный двоичный код, удовлетворяющий условию Фано; для 

букв A, Б, В используются такие кодовые слова: А — 1, Б – 010, В – 001. 

Какова наименьшая возможная суммарная длина всех кодовых слов? Примечание. Условие 
Фано означает, что ни одно кодовое слово не является началом другого кодового слова. Коды, 
удовлетворяющие условию Фано, допускают однозначное декодирование. 
 

4. По каналу связи передаются сообщения, содержащие только шесть букв: А, B, C, D, E, F. Для 

передачи используется неравномерный двоичный код, удовлетворяющий условию Фано. Для 

букв A, B, C используются такие кодовые слова: А – 00, B – 010, C – 1. Какова наименьшая 

возможная суммарная длина всех кодовых слов? 

  
Примечание. Условие Фано означает, что ни одно кодовое слово не является началом другого 

кодового слова. Коды, удовлетворяющие условию Фано, допускают однозначное декодирование. 
 

5. По каналу связи передаются сообщения, содержащие только пять букв: П, И, Л, О, Т. Для 

передачи используется двоичный код, удовлетворяющий условию Фано. Для буквы И 

используется кодовое слово 1; для буквы О используется кодовое слово 01. 

Какова минимальная общая длина кодовых слов для всех пяти букв? Примечание: условие 
Фано означает, что ни одно кодовое слово не является началом другого кодового слова. 
 

6. По каналу связи передаются сообщения, содержащие только семь букв: А, Б, Г, И, М, Р, Я. Для 

передачи используется двоичный код, удовлетворяющий условию Фано. Кодовые слова для 

некоторых букв известны: А — 010, Б — 00, Г — 101. Какое наименьшее количество двоичных 

знаков потребуется для кодирования слова МАГИЯ? 

Примечание. Условие Фано означает, что ни одно кодовое слово не является началом другого 
кодового слова. 
 

7. По каналу связи передаются сообщения, содержащие только семь букв: А, Б, В, Д, Е, И, Н. Для 

передачи используется двоичный код, удовлетворяющий условию Фано. Кодовые слова для 

некоторых букв известны: А — 110, Б — 01, И — 000. Какое наименьшее количество двоичных 

знаков потребуется для кодирования слова ВВЕДЕНИЕ? 

  
Примечание. Условие Фано означает, что ни одно кодовое слово не является началом 

другого кодового слова. 
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Критерии оценивания: 

 
Оценка «5» выполнены 7 заданий правильно 

Оценка «4» выполнены 4-6 заданий правильно 

Оценка «3» выполнены 2 задания правильно 

Оценка «2» выполнено 1 задание правильно или ничего не 

выполнено 

 
 


